

5.7
哮喘日

两大防治误区 不可不察



“来，跟我一起吸气、吐气。”5月7日是第26个世界哮喘日，在武汉儿童医院主题活动现场，护士小姐姐带着小朋友一起玩“呼吸”的小游戏，吸引了不少小朋友上前体验、互动。武汉儿童医院主院区、西院区医护通过线上专家直播、线下科普宣教和

专家义诊等形式，把深入浅出的科普送到家长身边。

误区：哮喘患儿能运动吗？

专家解答：适度运动有益哮喘患儿健康

孩子确诊了哮喘，还能上体育课吗？一运动，会不会就发病？不少哮喘患儿家庭将运动列进

了“黑名单”。武汉儿童医院呼吸内科副主任医师王艳丽解答，运动并非哮喘儿童的“禁区”，建议缓解期的哮喘患儿与正常儿童一样，每天进行30分钟慢跑、游泳、散步等都是有益身体健康的，有研究表明，适度运动可改善肺功能，从而减少夜间哮喘症状，改善哮喘控制水平。

“哮喘患儿也能当世界冠军。”王艳丽主任介绍，只要哮喘控制得好，哮喘患儿也可以和正常人一样运动。家长可带孩子先尝试慢跑运动，循序渐进的拉长运动时间，加大运动强度，逐步适应。我国游泳健将“洪荒少女”傅园慧儿时也有哮喘，坚持游泳四年后哮喘再也没发过。

误区：小时候喘不要紧，长大了就能自愈了！

专家解答：儿童期控制不好，会终身影响肺功能

接诊过程中，有不少家长小

时候也得过哮喘，他们认为哮喘大多是抵抗力较差。随着年龄增长，抵抗力变强了，哮喘也可以自愈。事实是这样吗？

“小时候哮喘控制不好，往往长大了也好不了。”王艳丽副主任医师说，随着儿童生长发育，哮喘的症状会有不同程度的缓解。在儿童时期进行规范治疗，哮喘控制得越好，这部分患儿在成年时期治愈率也会相对较高一些。但是也有研究表明，儿童时期若没有积极治疗哮喘，哮喘患儿中约1/3—1/2的患儿可迁延至成年。王艳丽副主任医师说，哮喘属于一种慢性气道炎症性疾病，在儿童时期没有及时治疗，部分患者对气道结构造成重塑，出现不可逆转的损害，这类患儿即便是成年了也不可能自愈，甚至还会终身影响肺功能。

记者 肖凯 通讯员 张璟祎 张祖国

咳得整晚难眠 原是患上百日咳

本报讯(记者 肖凯 通讯员 周珊)得知确诊百日咳，并被告知这与其长期随性而为的生活习惯息息相关，73岁患者刘爹爹悔不当初。

原来，早在十余年前，老人便因胃病加重做过胃大部切除手术，术后，感觉人生苦短主张尽情享乐的他便彻底过上了随性而为的日子，餐餐不离高度白酒，每天至少搓一场麻将，不爱戴口罩，还特别喜欢逛市集看热

闹。4月初，不慎受凉感染风寒后，刘爹爹却并没有好好吃药休养，流涕、打喷嚏、阵发性咳嗽数袭来，服用感冒消炎药无果，病情急转直下，甚至咳得整晚辗转难眠。在家人的催促下，他这才前往附近卫生服务中心查出肺部感染，为寻求更为稳妥的系统治疗，来到长江航运总医院·武汉脑科医院感染科诊治。

及时完善系统检查，老人被迅速确诊为百日咳合并重度贫

血、低钾血症、低白蛋白血症，并已造成胸腔积液、房性早搏等并发症。接诊专家雷君副主任医师表示，像患者这样曾做过大手术的人群，加上长期喝酒，身体处于营养不良和免疫低下状态，频繁出入人群密集场所、不佩戴防护口罩，一旦受凉导致免疫力持续下降，便容易遭受百日咳等各种病原体入侵。

百日咳是由百日咳鲍特菌所致的急性呼吸道传染病，早发

现，早治疗，预防重症是关键。雷君指出，除了规律接种百日咳疫苗，同时在季节变化及传染病流行的时候，尽量少去公共场所，如必需去，一定要注意正确佩戴口罩加以防护。此外，她特别强调，无论成人还是儿童、青少年，但凡咳嗽持续2周以上、伴有痉挛、程度剧烈，尤其是咳得整夜睡不着觉、眼睛充血，或身边有类似病例后自己突发咳嗽，应主动前往医院排除百日咳的可能。

男子胸背痛多年 脂肪瘤作怪

本报讯(记者 肖凯 通讯员 刘姗姗)家住汉口的李大叔今年56岁，身体一向不错。10年前，他因为车祸外伤导致肋骨多处骨折，经过积极治疗后，在家休养了三个月才康复。此后，他时常感觉到左侧胸背部隐隐作痛，以为是骨折落下的后遗症，也就没放在心上。这些年，胀痛的症状一直伴随着他，但每年体检时也没查出什么大问题。近半年

来，李大叔胸背痛的症状变得越来越频繁，尤其在弯腰、运动和体力工作时，疼痛会更加明显，严重影响了日常生活，于是来到武汉市中心医院胸外科就诊。

胸背部CT检查结果显示，在患者左侧背部出现一个大小约10cm×5cm的脂肪性包块。经过疝与腹壁外科罗文副主任医师进一步专科会诊后，判断患者背部的包块竟然与腹腔相连，

原本在腹膜后的脂肪组织，通过一个直径大小约1cm的裂孔，“跑”到了背部的肌肉间隙中。

医生追问病史，明确李大叔是患上了罕见的腹膜后脂肪瘤，挤出的脂肪组织压迫周围的血管和神经，从而引起局部疼痛。

疝与腹壁外科主任王勇介绍，脂肪瘤是指腹腔内的脂肪组织，经过薄弱点或孔隙向外突出形成一个包块，瘤囊因为挤压、

缺血，也可压迫周围神经产生疼痛不适。一般体表难以见到明显包块，很容易被误诊为脂肪瘤。

老百姓传统认识上的“疝气”多指腹股沟疝，但疝疾病种类并不单一，还有如腹壁疝、切口疝、腰疝和食道裂孔疝等等。人们在外伤或手术后，腹壁和腰背部出现凸出包块时，应警惕疝疾病的可能，明确疝疾病后需及时规范治疗。

吃“鸡蛋黄”会增高胆固醇？

最近在食堂，和几个年轻人一起吃早餐时发现，有三个年轻人的碗中都剩有一个蛋黄。我不解，她们告诉我，鸡蛋黄的胆固醇含量高，吃了怕得高血脂。我笑着跟她们说，鸡蛋黄的胆固醇含量是高，但每天吃一个鸡蛋黄对血脂的影响不大，是可以吃的。

有资料显示，一个重约50克的鸡蛋，其蛋黄大概有15克左右，含有胆固醇约200毫克左右，在食物中是比较高的，仅次于猪脑和牛脑，吃鸡蛋黄会对健康产生什么影响呢？

一、胆固醇是人体必需的营养物质：它参与人体的多项生理活动，是人体健康的重要物质：

1. 胆固醇是形成胆汁酸的重要物质。胆汁是人体消化食物

的重要工具。胆汁中的主要物质胆汁酸就需要由胆固醇合成。

2. 胆固醇是细胞膜重要的组成部分。细胞一般由细胞核、细胞质、细胞膜组成。细胞膜，就是包围在每一细胞外的一层膜，它除了有保护细胞的作用外，还与吸收、分泌、内外物质交换等多种功能。胆固醇是构成细胞膜的重要组成成分，占质膜脂类的20%以上。对于维持正常的细胞功能有着重要作用。

3. 胆固醇是多种激素合成的原料。胆固醇是多种激素的前体，人体肾上腺皮质分泌的皮质醇、醛固酮；性腺分泌的睾丸酮、雌二醇，都需要胆固醇的参与，同时，也是维生素D合成的重要原料。

这些激素是协调多细胞机

体中不同细胞代谢作用的化学信使，参与机体内各种物质的代谢，包括糖、蛋白质、脂肪、水、电解质和矿物质等的代谢，对维持人体正常的生理功能十分重要。

二、外源性胆固醇对血脂影响较小：

一般认为，人体胆固醇有两个来源：一是内源性胆固醇。由肌体在代谢中合成，肝脏和肠壁为合成的主要器官；二是外源性胆固醇，从食物中获取。

大量的科学研究证实，外源性胆固醇只占20~30%左右，换句话说，大多数胆固醇是人体自身产生的，因此，仅仅依靠减少胆固醇的摄入，并不能从根本上控制高胆固醇。

我们认为，食物中的胆固醇对人体的影响远比人体自身产

生的胆固醇要小得多，同时，长期的营养缺乏对健康的影响也是巨大的。另一方面，长期的控制胆固醇的摄入，也会激发人体内源性胆固醇的产生量，其结果是减少了外源性的胆固醇，增加了内源性的胆固醇，因此，不吃鸡蛋黄来预防血脂增高的做法是不正确的。

对于胆固醇增高的人，每天吃一个鸡蛋黄是安全的。因此，建议每天至少吃一粒鸡蛋，对于健康是有益的。

(纪光伟)



购买海鲜后 应尽快冷藏



当海鲜受到富含组氨酸脱羧酶的细菌的污染时，在适宜条件下(一般是高温)下，可能被分解出大量组胺。如果食用了含大量组胺的海鲜，可能会产生过敏性中毒。所以在夏季高温天气下，购买海鲜之后应尽早储存在低于4℃的环境中，并于24小时内尽快食用。

(本报综合)

健康新知

怎样识别变质药品

首先，过期药品无论外观是否改变都不能继续使用。药品有效期是指在规定的储存条件下药品能够保持合格质量的期限。如果超过有效期，药品中的有效成分可能会降解或分解产生其他杂质，从而导致药品达不到目标疗效或产生不良反应。

其次，药品若没有按照规定的条件储存，可能会受温度、光线、空气(氧)、湿度和水分等影响发生潮解、干裂或溶液澄清度等肉眼可见的物理或化学变化。因此，有效期内的药品若发生以下外观改变也不可继续使用。

片剂 正常的药片表面干燥光亮，如果药片表面出现花斑、变色，外表的糖衣开裂、粘连，或出现特殊的臭味，说明药品变质了，不能再继续使用。

胶囊壳 正常的胶囊壳坚硬光滑，如果外壳出现变软、变形、粘连或内容药粉漏出的现象，说明药品已经不能继续使用。

冲剂 正常冲剂的颗粒松散干燥、容易滚动，如果出现潮湿结块或粘连成团的现象说明已经变质。

糖浆剂、合剂、酊剂 通常此类药物制剂的性状是澄清透明的，若有少量沉淀但是经过振摇后可混匀是正常的；如果出现大量沉淀块状物或出现酸败、异臭、霉变、膨胀等异常现象则说明药品已经变质。

膏剂、栓剂 如果栓剂出现了软化，不必过度担心，可以在冰箱冷藏后继续使用。如果膏剂、栓剂出现发霉、异臭、水油分层，或出现结晶、颗粒，说明已经变质。

滴眼液、滴耳液 此类药品通常开封后超过1个月就不能再使用了。若出现结晶、浑浊、絮状物、变色等现象，则不能继续使用。

绝经女性也要查乳腺

比起年轻女性，很多中老年女性认为，过了围绝经期后，卵巢功能退化，雌激素降低，不会得乳腺癌了。事实上，女性随着年龄增长，乳腺癌的发病风险会逐年增高。数据显示，60~79岁的女性乳腺癌发病率占整体乳腺癌患者的31%。因此，绝经并不意味着和乳腺癌绝缘，女性绝经以后，仍要定期进行乳腺检查。

购买海鲜后 应尽快冷藏



当海鲜受到富含组氨酸脱羧酶的细菌的污染时，在适宜条件下(一般是高温)下，可能被分解出大量组胺。如果食用了含大量组胺的海鲜，可能会产生过敏性中毒。所以在夏季高温天气下，购买海鲜之后应尽早储存在低于4℃的环境中，并于24小时内尽快食用。

(本报综合)